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РОЗВИТОК АДЕКВАТНОЇ САМООЦІНКИ У ДІТЕЙ 
СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В УМОВАХ ЗДО 

 
Магістрантка К. М. Плачкова  

 
Розвиток адекватної самооцінки у дітей старшого до-

шкільного віку є ключовим аспектом їхнього психічного роз-
витку, соціалізації та успішності в подальшому житті. В умо-
вах сучасного освітнього середовища, яке орієнтоване на ін-
дивідуалізацію навчального процесу, це питання набирає осо-
бливої актуальності. Система дошкільної освіти (ЗДО) в Укра-
їні, відповідно до Базового компонента дошкільної освіти 
(БКДО), повинна забезпечувати всебічний розвиток дитини, 
зокрема формування адекватної самооцінки, що є основою для 
її здорового психічного розвитку та соціальної адаптації. 

Метою даної статті є дослідження процесу розвитку 
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адекватної самооцінки у дітей старшого дошкільного віку в 
умовах закладу дошкільної освіти, вивчення впливу різних 
педагогічних стратегій на формування самооцінки та розроб-
ка рекомендацій для вдосконалення педагогічної практики в 
цьому напрямку. 

Завданнями дослідження були: 
1. Схарактеризувати як вивчається проблема самооцін-

ки та які особливості її розвитку в дошкільному віці виявлені 
у психолого-педагогічних дослідженнях; визначити сутність 
поняття «самосвідомість», «самопізнання». Проблема самоо-
цінки та її розвитку в дошкільному віці є важливим аспектом 
психолого-педагогічних досліджень. Психологи і педагоги 
визначають, що самооцінка – це оцінка дитиною власних 
здібностей і якостей, яка безпосередньо впливає на її поведі-
нку та ставлення до навколишнього світу. Особливості роз-
витку самооцінки в дошкільному віці включають поступовий 
процес самосвідомості, який проявляється через усвідомлен-
ня себе як окремої особистості. Діти на цьому етапі активно 
досліджують свої можливості, отримують зворотний зв'язок 
від дорослих і однолітків, що впливає на формування їхнього 
уявлення про власну цінність. Сутність поняття «самосвідо-
мість» полягає в здатності дитини усвідомлювати свою іден-
тичність, а також відчувати своє місце в соціальному середо-
вищі. Це важлива складова формування адекватної самооцін-
ки, оскільки самосвідомість дозволяє дитині зрозуміти, хто 
вона є, які у неї є сильні і слабкі сторони, і як вона може 
впливати на своє оточення. «Самопізнання» ж означає про-
цес, за допомогою якого дитина отримує знання про власні 
можливості, інтереси та потреби, що також суттєво впливає 
на формування її самооцінки. [7], [10]. 

2. Розглянути, як ЗДО впливає на розвиток адекватної 
самооцінки у дітей старшого дошкільного віку. 

Заклади дошкільної освіти (ЗДО) відіграють значну 
роль у розвитку адекватної самооцінки у дітей старшого до-
шкільного віку. В умовах ЗДО дитина має можливість взає-
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модіяти з однолітками та дорослими, що забезпечує їй різно-
манітний досвід для оцінки себе. Педагогічні стратегії, які 
використовуються в ЗДО, можуть як позитивно, так і негати-
вно впливати на формування самооцінки, залежно від того, 
наскільки вони враховують індивідуальні особливості дітей 
та забезпечують підтримку їхнього розвитку [3]. 

3. Визначити критерії, показники та складові адекват-
ної самооцінки дітей старшого дошкільного віку, а також 
визначити рівні її розвитку. 

Критерії, показники та складові адекватної самооцінки 
дітей старшого дошкільного віку включають рівень самосп-
рийняття, впевненості у своїх силах, а також здатність до 
самоаналізу. Визначені рівні розвитку самооцінки, варіюва-
тися від низького, коли дитина має негативне уявлення про 
себе, до високого, коли дитина відзначає свої досягнення та 
має позитивний образ власної особистості. 

4. Оцінити результативність розроблених методик і за-
вдань, спрямованих на розвиток адекватної самооцінки у 
дітей старшого дошкільного віку в умовах ЗДО. 

Оцінка результативності розроблених методики і за-
вдань, спрямованих на розвиток адекватної самооцінки, є 
важливим етапом у вдосконаленні педагогічної практики. 
Методи, які використовуються в ЗДО, спрямовані на підтри-
мку позитивного самовідчуття у дітей, забезпечення їхнього 
успіху та надання конструктивного зворотного зв'язку. Ре-
зультати таких методик можуть включати покращення рівня 
самосприйняття дітей, підвищення їхньої впевненості у вла-
сних силах та успішності в соціальних взаємодіях. 

Базовий компонент дошкільної освіти (БКДО) визначає 
основні вимоги та норми, що повинні враховуватися в проце-
сі навчання і виховання дітей в умовах ЗДО. Основна увага в 
БКДО приділяється всебічному розвитку особистості дитини, 
зокрема її соціально-психологічному розвитку, що включає 
формування адекватної самооцінки. Адекватна самооцінка – 
це важливий аспект, що визначає рівень самосприйняття ди-
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тини, її ставлення до себе та до інших, а також її готовність 
до соціальної взаємодії [1]. 

Ерік Еріксон, відомий своєю теорією психосоціального 
розвитку, вважає, що формування самооцінки є ключовим 
етапом у розвитку особистості дитини. В старшому дошкіль-
ному віці, за його теорією, діти проходять стадію, коли важ-
ливо створити позитивний образ власної особистості. Ерік-
сон акцентує на тому, що адекватна самооцінка є наслідком 
успішної соціальної взаємодії і підтвердження дитиною своїх 
здібностей через досягнення і визнання з боку значущих до-
рослих. 

Жан Піаже розглядає самооцінку як етап когнітивного 
розвитку дитини. На його думку, самооцінка формується в 
процесі взаємодії з оточенням і залежить від рівня когнітивно-
го розвитку дитини. Піаже стверджує, що для розвитку адек-
ватної самооцінки важливо забезпечити дітям можливості для 
розв’язання проблем і самостійного пізнання світу, що сприяє 
формуванню впевненості в своїх силах і здібностях. 

Джон Боулбі, підкреслює важливість емоційних 
зв’язків між дитиною і її батьками (опікунами) для форму-
вання самооцінки. Він вважає, що безпечна емоційна 
прив’язаність є основою для формування адекватної самоо-
цінки. Діти, які відчувають підтримку і турботу з боку зна-
чущих дорослих, мають більше шансів на формування пози-
тивного образу власної особистості. 

Селман Роберт акцентує на розвитку соціальної пізна-
вальної компетенції як важливого чинника формування са-
мооцінки. Він вважає, що діти старшого дошкільного віку 
проходять етап розвитку соціального розуміння, що включає 
розуміння соціальних ролей і норм. Це, в свою чергу, впли-
ває на їхню самооцінку, оскільки діти оцінюють себе через 
призму соціальних очікувань та взаємодій. 

Мартін Селігман, засновник позитивної психології, 
вважає, що адекватна самооцінка є результатом позитивного 
підходу до себе і своїх можливостей. Він наголошує на важ-
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ливості формування у дітей віри в свої сили та можливості 
через позитивні переживання і підтримку з боку дорослих. 
Науковець пропонує використовувати позитивні методики 
навчання, які допомагають дітям розвивати впевненість у 
своїх здібностях і досягненнях. 

Дослідження складалося з трьох етапів: констатуваль-
ного, формувального та контрольного. 

Згідно з визначеними завданнями, констатувальний 
етап дослідження охоплював три напрями: організацію робо-
ти з дітьми старшого дошкільного віку, педагогічним колек-
тивом і родинами вихованців. У процесі реалізації констату-
вального етапа керувалися уявленням про те, що комплекс-
ний характер оцінки власної самооцінки передбачає її склад-
ну компонентну будову та можливість розвитку під впливом 
зовнішніх факторів. 

Щоб оцінити систему знань і сприйняття у дітей стар-
шого дошкільного віку стосовно уявлень про власне «Я» та 
свої здібності як значущого аспекту їхньої індивідуальності, 
застосували: методика «Дембо-Рубінштейна» в інтерпрета-
ції А. Прихожан і «Який я?» у варіанті Н. Прокіної. Вико-
ристання цих діагностичних методик дало можливість ви-
явити рівні самооцінки у дітей старшого дошкільного віку. 
Для дослідження відношення до себе (самоусвідомлення), 
щодо їх особистості та діяльності були проведені: бесіда «Я 
хороший чи поганий» і розповідь про свою особистість. До-
слідження дітей старшого дошкільного віку у ЗДО передба-
чало вивчення їхньою самооцінки в різних заняттях, таких 
як гра, образотворча діяльність, праця, навчання та спілку-
вання. Щоб з’ясувати, як ЗДО впливає на етапи розвитку 
адекватної самооцінки у дітей старшого дошкільного віку, 
створено і здійснено анкетування з педагогами, а також 
проаналізовано плани педагогічної роботи. Для батьків була 
підготовлена анкета, що дозволяла вивчити їхнє відношення 
до формування адекватної самооцінки у дітей старшого до-
шкільного віку. 
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За результатами констатувального етапу експеримен-
ту, рівень правильної самооцінки у дітей старшого дошкі-
льного віку вимагає додаткового організування виховної 
роботи для поліпшення її розвитку. Для цього необхідно 
забезпечити сприятливі умови як в ЗДО, так і в сімейному 
середовищі. 

Метою формувального етапу експерименту є розробка, 
апробація та впровадженні педагогічних умов та підходів 
для становлення адекватного самосприйняття у дітей стар-
шого дошкільного віку в процесі освіти. 

На формувальному етапі використовувалися різні ме-
тоди, спрямовані на удосконалення правильного самооці-
нювання у дітей старшого дошкільного віку. Для дітей ор-
ганізовували перегляд художніх літературних творів, огляд 
мультиплікаційних фільмів, складання казок та оповідань, 
виконання завдань, отриманих від дорослих, малювання і 
виготовлення аплікацій, тематичні бесіди і ігрові вправи, 
які сприяли розвитку здатності до оцінювальних дій та 
збагаченню образу «Я». Для педагогів і батьків проводи-
лися консультації щодо властивостей самооцінки у дітей 
старшої групи, надавалися рекомендації з питань взаємодії 
з дітьми що мають різну самооцінку, а з вихователями 
провели семінар. 

На контрольному етапі експерименту досліджувалося, 
які зміни відбулися в проявах об’єктивної самооцінки у ста-
рших дошкільників у їхній поведінці та на заняттях. Під час 
контрольного етапу у дітей експериментальної групи зафік-
совано загальне зростання рівня розуміння власних можли-
востей, успіхів, досягнень і особистісних якостей, що підт-
верджує ефективність застосованих методів. Порівняльний 
аналіз даних про правильну власну оцінку у дітей старшого 
дошкільного віку на констатувальному і контрольному ета-
пах показало, що у дітей експериментальної групи відбули-
ся зростання показників у всіх компонентах цієї характери-
стики, результати наведені в таблиці 1. 
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Таблиця 1 
Зміни в рівнях сформованості адекватної самооцінки  

у дітей старшого дошкільного віку в рамках  
експериментальній (ЕГ) і контрольній групах (КГ) 

Рівні Кількісний показник у відсотках 
Експериментальна група (ЕГ) Контрольна група (КГ) 
Констатува-
льний етап 

Контрольний 
етап 

Констатува-
льний етап 

Контроль-
ний етап 

Високий 24 50 27 33 
Середній 53 43 50 44 
Низький 23 7 23 23 

 
Дослідження показало, що ефективність розвитку адек-

ватної самооцінки у дітей старшого дошкільного віку безпо-
середньо залежить від інтеграції соціально-психологічних, 
когнітивних та емоційних підходів у педагогічний процес. 
Позитивна взаємодія з дорослими, наявність конструктивної 
зворотного зв’язку та можливості для самостійного досяг-
нення успіхів є критично важливими для формування адек-
ватної самооцінки. Адекватна самооцінка є основою для здо-
рового психічного розвитку та успішної соціалізації дітей. 
Важливо інтегрувати різні підходи до розвитку самооцінки в 
освітній процес, враховуючи соціальні, когнітивні та емоцій-
ні аспекти. Ефективність педагогічних стратегій може бути 
підвищена через активне залучення дітей до процесу самос-
тійного досягнення результатів та забезпечення конструкти-
вного зворотного зв’язку. 

Напрямки можливих подальших досліджень 
1. Розробка та впровадження нових педагогічних мето-

дик для розвитку адекватної самооцінки у дітей старшого 
дошкільного віку. 

2. Дослідження впливу різних типів соціальних взає-
модій на формування самооцінки. 

3. Вивчення довготривалих ефектів адекватної самоо-
цінки на подальший розвиток особистості в шкільному віці 
та дорослому житті. 
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Таким чином, формування адекватної самооцінки у ді-
тей старшого дошкільного віку є важливим аспектом їхнього 
розвитку, що потребує комплексного підходу та постійного 
вдосконалення педагогічних практик. 
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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНА ГОТОВНІСТЬ  
ДИТИНИ ДО ШКОЛИ 

 
Магістрантка С. О. Шевченко  

 
Проблема психологічної готовності дитини до школи 

не втрачає своєї гостроти і залишається актуальною для бі-
льшості дітей. Ця проблема особливо актуалізується у зв'язку 
з пошуком ефективних засобів формування компонентів го-
товності до школи та методів розробки корекційно-
розвивальних технологій, спрямованих на подолання недо-
статньої готовності дітей до шкільного навчання. 

Старший дошкільний вік (5-7 років) є етапом інтенсив-
ного психічного розвитку та визначається підготовкою дити-
ни до шкільного навчання. Від того, наскільки розвиток ди-
тини відповідає вимогам школи, залежатиме ступінь успіш-
ності її навчальної діяльності. Дошкільний вік є предметом 
пильної уваги провідних учених та практиків світу як важли-
вий та відповідальний період у житті людини, як момент на-
родження особистості. У цей час відбувається прискорене 
розвиток психічних процесів, властивостей особистості; до-
шкільник активно освоює широкий спектр різноманітних 
видів діяльності [1]. 

Під інтелектуальної готовністю до навчання у школі 
розуміють розвинене диференційоване сприйняття, аналіти-
чне мислення, тобто. здатність розуміння основних ознак і 
зв'язків між явищами, здатність відтворити зразок, логічне 
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